

И. С. ТУРГЕНЕВУ

20 января 1853. Петербург

Любезный

Тургенев.

Я очень давно не писал к тебе — извини. Во-первых, я ездил в Москву, во 2-х, хворал, в 3-х, был занят 1 кн(игой) «Современ(ника)». Теперь надеюсь быть аккуратнее и писать раза два в месяц непременно.

Прежде всего спасибо тебе за твою статью, которую я нашел легкою и живою,¹ насколько подобает статейке такого рода, а другие находят даже прекрасною во всех отношениях, выражаясь так, что де за что Тург(енев) ни возьмется, непременно выйдет отличная вещь, — и это многие.

Ты заметишь место, вылетевшее из статьи, — я сохранил оригинал.² Получил ты 1 № «Современника») и, верно, им недоволен, а я так и очень. Давно не выпускали мы такой мрачной книги. Что ты думаешь о комедии Писемского?³ Об остальном не стоит ни спрашивать, ни говорить.⁴ Во 2-м № прочти по весть «Рыженькая». Новый автор. Не то чтобы очень даровито, но исполнено простоты и истины, притом лица, при всей их обыкновенности, как-то с особенным тактом очерчены. Интересно, что ты скажешь?⁵ С 3 книги начнем роман Григоровича «Рыбаки», кажется, роман будет хорош.⁶ Григорович был здесь и, кажется, на днях уехал. Взамен его прибыл Анненков — с оконченной биографией Пушкина — ничего еще о ней не знаю. Анненков похваляется, что Пушкин выйдет непременно в нынешнем году, но я этому решительно не верю.⁷ Кстати, о биографах. Гаевский написал прекрасную статью о Дельвиге.⁸ А затем литературные) новости все.

Примечания

Подлинник: ИРЛИ, № 21.194, л. 27—27 об. На подлиннике приписка И. И. Панаева к Тургеневу с датой: «20 января».

Впервые: ВЕ, 1903, № 12, с. 585—586.

Датируется по содержанию и дате приписки И. И. Панаева.

¹ Речь идет о статье-рецензии Тургенева «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии С. А(ксако)ва. М., 1852. Письмо к одному из издателей „Современника"» (С, 1853, № 1). Ср. письмо Тургеневу от 21 октября 1852 г.

² В письме к С. Т. Аксакову от 5, 9 (17, 21) февраля 1853 г. Тургенев писал по поводу цензурных исправлений в своей рецензии: «Не упоминаю уже о множестве отдельных мест, ослабленных и выкинутых ею (цензурой. — Ред.): посылаю Вам целые полторы страницы, выкинутые — после слов: „рассуждениями по их поводу" — на стр. 39 (...) Что г-н цензор подозревал в этом отрывке — пантеизм, что ли — или вообще мое имя на него подействовало, не знаю» (Тургенев, Письма, т. II, с. 123—124).

³ Комедия А. Ф. Писемского «Раздел», опубликованная в № 1 «Современника» за 1853 г. В ответном письме к И. И. Панаеву и Н. А. Некрасову от 6 (18) февраля 1853 г. Тургенев сообщал: «Комедию Писемского я принялся читать вслух и одолел только два акта — это очень дюжинная и топором сляпанная вещь» (Тургенев, Письма, т. II, с. 122).

⁴ В отделе «Словесность» № 1 «Современника» за 1853 г. были опубликованы также стихотворения Некрасова «Старики», «Ах, были счастливые годы», А. Н. Майкова «Размен», исторический роман П. А. Кулиша «Алексей Однорог» за подписью: «Николай М.», стихотворения Гейне в переводе М. Михайлова, Байрона в переводе А. В. Дружинина, Шиллера

в переводе Н. Гер- беля. В письме к Анненкову от 2 (14) апреля 1853 г. Тургенев назвал стихотворения, опубликованные в февральском номере «Современника», «антиподом всякой поэзии» (Тургенев, Письма, т. II, с. 141).

⁵ Повесть В. Ф. Соколова «Рыженькая» (Поев. Н. П. Панфилову), опубликованная в № 2 «Современника» за 1853 г. Отзыв о ней Тургенева неизвестен.

⁶ Роман Д. В. Григоровича «Рыбаки» печатался в «Современнике» (1853, № 3—6, 9). Одобрительный отзыв о нем Некрасова см. в письме к Григоровичу от 10 апреля 1853 г.

⁷ О завершении работы над подготовкой издания «Сочинений Пушкина» в 7-ми томах П. В. Анненков извещал Тургенева лишь в июле 1853 г. (ИРЛИ, ф. 7, № 7, л. 31). В письме к Тургеневу от 1 (13) мая 1853 г. Анненков писал: «Биография переписывается и теми, которые слышали ее, похваливается» (Литературный архив. Материалы по истории русской литературы и общественной мысли. СПб., 1994, с. 204; публ. Н. Н. Мостовской). Издание Пушкина вышло лишь в 1855—1857 гг. Первый том включал в себя написанные П. В. Анненковым «Материалы для биографии Пушкина».

⁸ Четыре статьи В. П. Гаевского под названием «Дельвиг. (Полное собрание сочинений русских авторов. Сочинения Нелединского-Мелецкого и Дельвига. Изд. А. Смирдина. СПб., 1850)» публиковались в «Современнике» (1853, № 2, 5; 1854, № 1, 9).